
 
 

 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

 การศึกษาเร่ืองความคิดเหน็ของนักศึกษาระดับปริญญาโทมหาวิทยาลัยเชียงใหมตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ขอมูลไดมาจากการเก็บรวมรวมขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) โดยใช
แบบสอบถาม (Questionnaire) แจกใหนักศึกษาระดับปริญญาโทมหาวทิยาลัยเชียงใหม จํานวน 400 ราย 
โดยขอมูลท่ีนาํมาแปลผล โดยโปรแกรม SPSS for Windows ผลการศึกษา วิเคราะหขอมูล ผูวจิัยได
นําเสนอผลการศึกษาโดยแบงออกเปน 8 สวน ดังนี ้
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.1-4.14 (ข)) 
 สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจของนักศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(ตารางท่ี 4.15) 
 สวนท่ี 3 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความยากงายของบริการ (ตารางท่ี 4.16-4.17) 
 สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.18) 
 สวนท่ี 5 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนก
ตามเพศ (ตารางท่ี 4.19-4.22) 
 สวนท่ี 6 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนก
ตามอายุ (ตารางท่ี 4.23-4.26) 
 สวนท่ี 7 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนก
ตามรายได (ตารางท่ี 4.27-4.30) 
 สวนท่ี 8 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนก
ตามสาขาท่ีเรียน (ตารางท่ี 4.31-4.34) 
 สวนท่ี 9 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนก
ตามการใชบริการ (ตารางท่ี 4.35-4.38) 
 สวนท่ี 10 ความสัมพันธระหวางความรูความเขาใจ ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ และความคิดเห็นดานความงายในการใชงานตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (ตารางท่ี 4.39)
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 140 35 
หญิง 260 65 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศหญิงรอยละ 65 และเพศชายรอยละ 35 
 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป - - 

21-30 ป 365 91.2 
31-40 ป 27 6.8 
41-50 ป 8 2.0 
51-60 ป - - 

61 ปข้ึนไป - - 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 21-30 ป รอยละ 91.2 รองลงมาคือผูท่ี
มีอายุระหวาง 31-40 ป รอยละ 6.8 อายุระหวาง 41-50 ป รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบจําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 375 93.8 
สมรส 25 6.3 
อ่ืน ๆ - - 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ สถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 93.8 
สมรสแลว คิดเปนรอยละ 6.3 
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาขาวิชาท่ีกําลังศึกษาอยู 

สาขาวิชาท่ีศึกษา จํานวน รอยละ 
สาขาวิชาวิทยาศาสตรการแพทย 44 11 
สาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 104 26 
สาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 184 46 
สาขาวิชารวม 68 17 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามกําลังศึกษาสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
คิดเปนรอยละ 46 รองลงมาคือสาขาวิชาวทิยาศาสตรและเทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 26 สาขาวิชารวม 
คิดเปนรอยละ 17 และสาขาวิชาวทิยาศาสตรการแพทย คิดเปนรอยละ 11 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดอืน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 163 40.8 
10,001-20,000 บาท 174 43.5 
20,001-30,000 บาท 38 9.5 
30,001-40,000 บาท 13 3.3 
40,001 บาทข้ึนไป 12 3.0 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีรายไดตอเดอืนอยูระหวาง 10,001-
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาคือรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.8 รายได
ระหวาง 20,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.5 รายไดระหวาง 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.3 
รายได 40,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ไมไดทํางาน 184 46.0 
รับราชการ 31 7.8 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 24 6.0 
พนักงานธนาคาร 28 7.0 
พนักงานบริษทัเอกชน 99 24.8 
ประกอบธุรกจิสวนตัว/เจาของกิจการ 20 5.0 
อ่ืน ๆ 14 3.5 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ: อาชีพอ่ืน ๆ คือ พนักงานของรัฐ พนักงานมหาวิทยาลัย 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพไมไดทํางาน คิดเปนรอยละ 46.0 
รองลงมาคือประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน คิดเปนรอยละ 24.8 ประกอบอาชีพรับราชการ คิด
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เปนรอยละ7.8 ประกอบอาชีพพนักงานธนาคาร คิดเปนรอยละ 7.0 ประกอบอาชีพรัฐวิสาหกิจ คิดเปน
รอยละ 6.0 ประกอบอาชีพประกอบธุรกจิสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 5.0 อ่ืน ๆ คิดเปนรอย
ละ 3.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาการใชอินเทอรเน็ต 

ระยะเวลาการใช จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 4 1.0 
1-3 ป 14 3.5 
มากกวา 3 ป 382 95.5 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระยะเวลาการใชอินเทอรเน็ตมาแลว
มากกวา 3 ป คิดเปนรอยละ 95.5 รองลงมาคือใชมาระยะเวลา 1-3 ป คิดเปนรอยละ 3.5 ระยะเวลานอย
กวา 1 ป คิดเปนรอยละ 1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความถ่ีในการใชอินเทอรเน็ต 

ความถ่ีในการใช จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 คร้ัง 3 0.8 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 26 6.5 
วันละ 1 คร้ัง 125 31.3 
มากกวา 1 คร้ังตอวัน 246 61.5 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.8   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตมากกวา     1    คร้ังตอวัน 
คิดเปนรอยละ 61.5 รองลงมาคือใชวันละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 31.3 ใชสัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
6.5 ใชเดือนละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเวลาโดยเฉล่ียท่ีใชอินเทอรเน็ตตอ
คร้ัง 

เวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ช่ัวโมง 22 5.5 
1-2 ช่ัวโมง 130 32.5 
2 ช่ัวโมงข้ึนไป-3 ช่ัวโมง 102 25.5 
3 ช่ัวโมงข้ึนไป-5 ช่ัวโมง 59 14.8 
มากกวา 5 ช่ัวโมง 86 21.5 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตเปนเวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง 
1-2 ช่ัวโมง รอยละ 32.5 รองลงมาคือใช 2 ช่ัวโมงข้ึนไป-3 ช่ัวโมง รอยละ 25.5 ใชมากกวา 5 ช่ัวโมง 
รอยละ 21.5 ใช 3 ช่ัวโมงข้ึนไป-5 ช่ัวโมง รอยละ 14.8 ใชนอยกวา 1 ช่ัวโมง รอยละ 5.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีท่ีใชอินเทอรเน็ตบอย
ท่ีสุด 

สถานท่ีใช จํานวน รอยละ 
บานพัก 233 58.4 
ท่ีทํางาน 111 27.8 
รานคาท่ีใหบริการอินเทอรเน็ต 5 1.3 
สถานศึกษา 49 12.3 
อ่ืน ๆ 1 0.3 

รวม 399 100.00 

 หมายเหตุ: มีผูไมตอบแบบสอบถามอยู 1 คน 
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 จากตารางท่ี 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตท่ีบานพัก คิดเปนรอยละ 
58.4 รองลงมาใชท่ีท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 27.8 ท่ีสถานศึกษา คิดเปนรอยละ 12.3 ท่ีรานคาท่ีใหบริการ
อินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 1.3 อ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามธนาคารท่ีใชในการทํา
ธุรกรรม 

ธนาคาร จํานวน รอยละ 
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 170 42.6 
ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 84 21.1 
ธนาคารกรุงไทย จํากดั (มหาชน) 178 44.6 
ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) 249 62.4 
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน) 50 12.5 
ธนาคารทหารไทย จํากัด (มหาชน) 19 4.8 
ธนาคารยูโอบี จํากัด (มหาชน) 13 3.3 
ธนาคารนครหลวงไทย จํากัด (มหาชน) 7 1.8 
ธนาคารซิต้ีแบงค จํากัด 14 3.5 
อ่ืน ๆ 14 3.5 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการธนาคารไทยพาณิชย จํากัด
(มหาชน) คิดเปนรอยละ 62.4 รองลงมาใชบริการธนาคารกรุงไทย จํากดั(มหาชน) คิดเปนรอยละ 44.6 
ใชบริการธนาคารกรุงเทพ จํากัด(มหาชน) คิดเปนรอยละ 42.6 ใชบริการธนาคารกสิกรไทย จํากัด
(มหาชน) คิดเปนรอยละ 21.1 ใชบริการธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั(มหาชน) คิดเปนรอยละ 12.5 
ตามลําดับ 



 

23 
 

ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการที่ใชบริการบอยท่ีสุด
เรียงลําดับ 1-3 จากมากไปหานอย 

ประเภทของบริการ อันดับ1 อันดับ2 อันดับ3 ไมเลือก รวม 
จํานวน 315 31 8 43 397 บริการฝาก-ถอน 
รอยละ 79.3 7.8 2.0 10.8 100 
จํานวน 39 205 54 100 399 สอบถามยอดเงินคงเหลือ 

 รอยละ 9.8 51.4 13.5 25.1 100 
จํานวน 7 20 60 312 399 บริการโอนเงินในประเทศ 
รอยละ 1.8 5.0 15.0 78.2 100 
จํานวน 12 55 66 266 399 บริการชําระคาสินคา คาบัตรเครดิต 
รอยละ 3.0 13.8 16.5 66.7 100 
จํานวน - 1 2 396 399 บริการขอขอมูลทางดานสินเช่ือ 
รอยละ - 0.3 0.5 99.2 100 
จํานวน 1 2 5 391 399 บริการขอขอมูลทางดานบัตรเครดิต 
รอยละ 0.3 0.5 1.3 99.8 100 
จํานวน 2 13 26 358 399 บริการขอรายการเคล่ือนไหวทางบัญชี 
รอยละ 0.5 3.3 6.5 89.7 100 
จํานวน 11 55 148 185 399 บริการโอนเงินไปยังบัญชีบุคคลอื่น 
รอยละ 2.8 13.8 37.1 46.4 100 
จํานวน - - - 399 399 บริการอายัดเช็ค 
รอยละ - - - 100 100 
จํานวน - 3 1 395 399 บริการชําระเงินกูธนาคาร 
รอยละ - .8 .3 99.0 100 
จํานวน - - 1 398 399 บริการโอนเงินตางประเทศ 
รอยละ - - 0.3 99.7 100 
จํานวน 1 2 7 389 399 บริการซื้อขายกองทุน 
รอยละ 0.3 0.5 1.8 97.5 100 
จํานวน 10 5 9 375 399 บริการดูขาวสารของทางธนาคาร 
รอยละ 2.5 1.3 2.3 93.8 100 

หมายเหตุ: ตอบเรียงลําดับ 1-3 จากมากไปหานอย 
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 จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการของธนาคารประเภทฝากถอน
เปนอันดับแรกสูงท่ีสุด คิดเปนรอยละ 79.3 อันดับสองสูงท่ีสุดคือบริการสอบถามยอดเงินคงเหลือ คิด
เปนรอยละ 51.4 และลําดับสามสูงท่ีสุดคือบริการโอนเงินไปยังบัญชีบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 37.1 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
ชองทางปกติท่ัวไป หรือธนาคารทางอินเทอรเน็ต หรือท้ังสองแบบ 

ประเภทของบริการ ปกติท่ัวไป อินเทอรเน็ต ท้ังสองแบบ รวม 
จํานวน 299 6 94 399 บริการฝาก-ถอน 
รอยละ 74.9 1.5 23.6 100 
จํานวน 141 41 216 398 สอบถามยอดเงินคงเหลือ 

 รอยละ 35.4 10.3 54.3 100 
จํานวน 169 15 205 389 บริการโอนเงินในประเทศ 
รอยละ 43.4 3.9 52.7 100 
จํานวน 140 23 224 387 บริการชําระคาสินคา คาบัตรเครดิต 
รอยละ 36.2 5.9 57.9 100 
จํานวน 172 17 195 384 บริการขอขอมูลทางดานสินเช่ือ 
รอยละ 44.8 4.4 50.8 100 
จํานวน 141 26 217 384 บริการขอขอมูลทางดานบัตรเครดิต 
รอยละ 36.7 6.8 56.5 100 
จํานวน 186 19 182 387 บริการขอรายการเคล่ือนไหวทางบัญชี 
รอยละ 48.1 4.9 47.0 100 
จํานวน 168 17 204 389 บริการโอนเงินไปยังบัญชีบุคคลอื่น 
รอยละ 43.2 4.4 52.4 100 
จํานวน 228 6 150 384 บริการอายัดเช็ค 
รอยละ 59.4 1.6 39.1 100 
จํานวน 214 3 167 384 บริการชําระเงินกูธนาคาร 
รอยละ 55.7 0.8 43.5 100 
จํานวน 185 8 191 384 บริการโอนเงินตางประเทศ 
รอยละ 48.2 2.1 49.7 100 
จํานวน 200 8 175 383 บริการซื้อขายกองทุน 
รอยละ 52.2 2.1 45.7 100 
จํานวน 77 61 249 387 บริการดูขาวสารของทางธนาคาร 
รอยละ 19.9 15.8 64.3 100 
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 จากตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจในบริการธนาคารท่ีเปดใหบริการ
แตละชองทางโดยสวนใหญมีการรับรูและเขาใจในการใหบริการทั้งสองแบบคือ ธนาคารท่ัวไป(ตาม
สาขา)และธนาคารทางอินเทอรเน็ต โดยบริการฝาก-ถอน ผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปด
ใหบริการชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 74.90 ชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 23.60 และ ทางอินเทอรเน็ต 
รอยละ 1.50 บริการสอบถามยอดเงินคงเหลือผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการ
ชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 54.30 ชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 35.40 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 
10.30 บริการโอนเงินในประเทศ ผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางท้ังสอง
แบบ รอยละ 52.70 ชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 43.40 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 3.90 บริการชําระคา
สินคา คาบัตรเครดิต ผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 
57.90 ทางปกติท่ัวไป รอยละ 36.20 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 5.90 บริการขอขอมูลทางดานสินเช่ือ  ู
ผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 50.80 ทางปกติท่ัวไป 
รอยละ 44.80 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 4.40 บริการขอขอมูลทางดานบัตรเครดติผูตอบ
แบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 56.50 ทางปกติท่ัวไป รอยละ 
36.70 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 6.80 บริการขอรายการเคล่ือนไหวทางบัญชีผูตอบแบบสอบถามรับรู
และเขาใจวาเปดใหบริการชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 48.10 ท้ังสอบแบบ รอยละ 47.00 และทาง
อินเทอรเน็ต รอยละ 4.90 บริการโอนเงินไปยังบัญชีบุคคลอ่ืนผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปด
ใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 52.40 ทางปกติท่ัวไป รอยละ 43.20 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 
4.40 บริการอายัดเช็คผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 
59.40 ท้ังสองแบบ รอยละ 39.10 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 1.60 บริการชําระเงินกูธนาคารผูตอบ
แบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางปกติท่ัวไป รอยละ 55.70 ท้ังสองแบบ รอยละ 
43.50 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 0.80 บริการโอนเงินตางประเทศผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจ
วาเปดใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 49.70 ทางปกติท่ัวไป รอยละ 48.20 และทางอินเทอรเน็ต 
รอยละ 2.10 บริการซ้ือขายกองทุนผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางปกติ
ท่ัวไป รอยละ 52.20 ท้ังสอบแบบ รอยละ 45.70 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 2.10 และบริการดูขาวสาร
ของทางธนาคารผูตอบแบบสอบถามรับรูและเขาใจวาเปดใหบริการชองทางท้ังสองแบบ รอยละ 64.30 
ทางปกติท่ัวไป รอยละ 19.90 และทางอินเทอรเน็ต รอยละ 15.80 
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ตารางท่ี 4.14 (ก) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

การใชบริการ จํานวน รอยละ 
เคยใชบริการ 169 42.3 
ไมเคยใชบริการ 231 57.7 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
คิดเปนรอยละ 57.70 และเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 42.30 
 
ตารางท่ี 4.14 (ข) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานะการทํางานและ
การใชบริการทางอินเทอรเน็ต 

สถานะการทํางาน การใชบริการ จํานวน รอยละ 

เคยใชบริการ 119 55.3 ทํางานแลว รอยละ 54.3 
ไมเคยใชบริการ 96 44.7 
เคยใชบริการ 51 28.2 ยังไมไดทํางาน รอยละ 45.7 
ไมเคยใชบริการ 130 71.8 

รวม 396  
  

จากตารางท่ี 4.14 ก พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานแลว คิดเปนรอยละ 54.3 เคยใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต รอยละ 55.3 และไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต รอยละ 44.7 และผู
ท่ียังไมไดทํางาน คิดเปนรอยละ 45.7 เคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต รอยละ 28.2 และไมเคยใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต รอยละ 71.8
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สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจของนักศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ
ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ระดับความรูความเขาใจ ความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต มากท่ีสุด มาก  ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

27 102 144 89 37 2.98  รูจักบริการธนาคารทางอนิเทอรเนต็ 
 6.8 25.6 36.1 22.3 9.3 (ปานกลาง) 

87 125 118 38 31 3.50  ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปด
ใหบริการตลอด 24 ชั่วโมง 21.8 31.3 29.6 9.5 7.8 (มาก) 

103 131 102 39 25 3.62 สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอนิเทอรเน็ต
ผานระบบอินเทอรเน็ตไดทัว่โลก 25.8 32.8 25.5 9.8 6.3 (มาก) 

25 77 177 80 39 2.92  มีความปลอดภัยของขอมูลในการเขาใชบริการ
ธนาคารทางอนิเทอรเน็ต 6.3 19.3 44.5 20.1 9.8 (ปานกลาง) 

51 177 117 34 21 3.51  มีความถูกตองและความทนัสมัยของขอมูล 
12.8 44.3 29.3 8.5 5.3 (มาก) 
110 164 80 22 22 3.80  ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช

บริการไดสะดวกรวดเร็ว 27.6 41.2 20.1 5.5 5.5 (มาก) 

63 170 110 35 22 3.54  ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําธุรกรรม
ทางการเงินไดหลากหลายบริการ 15.8 42.5 27.5 8.8 5.5 (มาก) 

76 189 86 28 21 3.68  การใชบริการธนาคารทางอนิเทอรเน็ตชวยให
ไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของ
ธนาคารไดงายและรวดเร็ว 19.0 47.3 21.5 7.0 5.3 (มาก) 

59 136 127 54 24 3.38  การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
สามารถทําไดสะดวก 14.8 34.0 31.8 13.5 6.0 (ปานกลาง) 

34 119 164 53 30 3.19  บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มี
คูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน 8.5 29.8 41.0 13.3 7.5 (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.41 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ  :  คาเฉล่ีย 1.00 - 1.49 = เขาใจนอยที่สุด, คาเฉล่ีย 1.50 - 2.49 = เขาใจนอย, คาเฉล่ีย 2.50 - 3.49 = 

เขาใจปานกลาง,คาเฉล่ีย 3.50 - 4.49 = เขาใจมาก, คาเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = เขาใจมากท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.41 โดย ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช
บริการไดสะดวดรวดเร็ว มีความรูความเขาใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือ การใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดงายและ
รวดเร็วมีความรูความเขาใจอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลกมีความรูความเขาใจอยูในระดับมาก (มีคาเฉล่ีย 3.62) 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการมีความรูความเขาใจอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54)  มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูลมีความรูความเขาใจอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.51)  ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมงมีความรูความ
เขาใจอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50)  การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําได
สะดวกมีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปน
บริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงานมีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.19)  รูจัก
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) และ มีความ
ปลอดภัยของขอมูลในการเขาใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความรูความเขาใจอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 2.92) 
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สวนท่ี 3 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ี
คาดวาจะไดรับและความยากงายของบริการ 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรับรูใน
ประโยชนของธนาคารทางอินเทอรเน็ต  

ระดับของความคดิเห็น 
 เห็นดวย

อยางย่ิง 
เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย

อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

47 196 148 5 3 3.70 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ 11.8 49.1 37.1 1.3 0.8 (เห็นดวย) 

100 212 84 1 2 4.02 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็ว และประหยัดเวลาย่ิงข้ึน 25.1 53.1 21.1 0.3 0.5 (เห็นดวย) 

134 211 50 1 3 4.18 ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 33.6 52.9 12.5 0.3 0.8 (เห็นดวย) 

72 187 127 10 1 3.80 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 18.1 47.1 32.0 2.5 0.3 (เห็นดวย) 

88 204 101 4 1 3.94 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา 22.1 51.3 25.4 1.0 0.3 เห็นดวย 

52 167 166 10 4 3.63 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลกัษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 13.0 41.9 41.6 2.5 1.0 (เห็นดวย) 

112 211 73 2 1 4.08 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยให
ผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการ
เงินไดงายข้ึน 28.1 52.9 18.3 0.5 0.3 (เห็นดวย) 

104 209 80 4 2 4.03 ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอนิเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบนั 26.1 52.4 20.1 1.0 0.5 (เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.92 
(เห็นดวย) 

หมายเหตุ  :  คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, คาเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ไมเห็นดวย, คาเฉล่ีย 2.50 – 3.49 = เฉย ๆ,

คาเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = เห็นดวย, คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเปน 3.92 โดยผูใชบริการสามารถใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 
4.18 รองลงมาคือ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสถาพทาง
การเงินไดงายข้ึนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.08) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบันมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.03) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว และ
ประหยัดเวลายิ่งข้ึนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.02) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลามีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.94) 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการมีความคิดเห็นอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉลี่ย 3.80) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.70) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาฉล่ีย 3.63) 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความงายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ระดับของความคิดเห็น 

 เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย  เฉย ๆ 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

59 208 113 19 - 3.77 เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษา
การใชบริการของธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

14.8 52.1 28.3 4.8 - (เห็นดวย) 

41 176 151 29 2 3.56 ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 10.3 44.1 37.8 7.3 0.5 (เห็นดวย) 

58 163 149 28 1 3.62 ผูใชบริการชอบที่จะทําธุรกรรมทางการ
เงินไดทุกที่ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 14.5 40.9 37.3 7.0 0.3 (เห็นดวย) 

53 197 129 19 1 3.71 ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

13.3 49.4 32.3 4.8 0.3 (เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 
(เห็นดวย) 

 
 จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ดานความงายในการใชบริการอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมอยูท่ี 3.67 โดย เปนเร่ืองงายสําหรับ
ผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการของธนาคารทางอินเทอรเน็ต มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.77) ท้ังหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงานมี
ความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.71) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุก
เวลาโดยผานอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉลี่ย 3.62) และผูใชบริการสามารถ
เขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.56) 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหา 

ระดับของความสําคัญของปญหา 
ปญหา 

มากท่ีสุด มาก  ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

167 135 83 10 3 4.14 กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
42.0 33.9 20.9 2.5 0.8 (มาก) 
55 146 148 43 7 3.50 คาธรรมเนียมที่ตองจายในการใชบริการ

ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 13.8 36.6 37.1 10.8 1.8 (มาก) 
43 112 170 53 18 3.27 การสมัครใชบริการธนาคารทาง

อินเทอรเน็ตตองไปที่สาขาและตองใช
เอกสารจํานวนมาก 10.8 28.1 42.6 14.0 4.5 (ปานกลาง) 

46 132 146 60 15 3.34 ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 11.5 33.1 36.6 15.0 3.8 (ปานกลาง) 

56 440 454 61 31 3.25 ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
14.0 27.6 35.3 15.3 7.8 (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.50 
(มาก) 

หมายเหตุ  :  คาเฉล่ีย 1.00 - 1.49 = ระดับนอยที่สุด, คาเฉล่ีย 1.50 - 2.49 = ระดับนอย, คาเฉล่ีย 2.50 - 3.49 =ระดับปานกลาง
,คาเฉล่ีย 3.50 - 4.49 =ระดับมาก, คาเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = ระดับมากที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูใน
ระดับความสําคัญ มาก คาเฉล่ียรวม 3.50  โดยกลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย มีระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 4.14) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.50) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีระดับ
ความสําคัญปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.34) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองไปท่ีสาขาและ
ตองใชเอกสารจํานวนมากมีระดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) และไมมีบริการทดลองใชฟรี มี
ระดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนกตามเพศ 
ตารางท่ี 4.19 แสดงคาเฉล่ียของความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

   

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. 

ความรูความเขาใจ (แปลผล) 

อันดับ 
 (แปลผล) 

อันดับ 
  

รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
3.16 

(ปานกลาง) 
9 

2.89 
(ปานกลาง) 

8 0.953 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปด
ใหบริการตลอด 24 ชั่วโมง 

3.71 
(มาก) 

4 
3.39 

(ปานกลาง) 
5 0.104 

สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.90 
(มาก) 

2 
3.47 

(ปานกลาง) 
3 0.006** 

มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.01 
(ปานกลาง) 

10 
2.88 

(ปานกลาง) 
9 0.279 

มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล 
3.63 

(มาก) 
6 

3.44 
(ปานกลาง) 

4 0.024* 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการได
สะดวกรวดเร็ว 

3.96 
(มาก) 

1 
3.71 

(มาก) 
1 0.008** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการ
เงินไดหลากหลายบริการ 

3.69 
(มาก) 

5 
2.46 

(นอย) 
10 0.019* 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูล
บริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

3.83 
(มาก) 

3 
3.60 

(มาก) 
2 0.002** 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
สามารถทําไดสะดวก 

3.45 
(ปานกลาง) 

7 
3.34 

(ปานกลาง) 
6 0.680 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือ
ชวยในการเร่ิมตนใชงาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

8 
3.15 

(ปานกลาง) 
7 0.505 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 

(มาก) 
 

3.23 
(ปานกลาง) 

 
0.013* 
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จากตารางท่ี 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.56 โดยมีความรูความเขาใจระดับมากคือธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.96) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.90) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยให
ไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.83) ธนาคารทางอินเทอรเน็ต
มีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.71) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรม
ทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.69) และมีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล  

(คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉลี่ย 3.45) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือ
ชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.25) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉลี่ย 3.16) และมี
ความปลอดภยัของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.01) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.23 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.71  รองลงมา การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวย
ใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.60)  มีความรูความเขาใจ
ระดับปานกลางคือสามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก 
(คาเฉล่ีย 3.47) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.44)ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
เวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.39) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
สามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.34) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือชวยในการ
เร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.15) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.89) มีความปลอดภัยของ
ขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.88) ตามลําดับ  และมีความรูความเขาใจน
ระดับนอยคือธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 
2.46) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามเพศ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.013 ซ่ึงตํ่ากวา 0.05 ซ่ึงถือวาแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% โดยพิจารณารายละเอียด พบวา มีความถูกตองและความทันสมัย
ของขอมูล (มีคา 0.024) และธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลาย
บริการ (มีคา 0.019)  แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และ สามารถเขาถึง
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บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (มีคา 0.006) ธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (มีคา 0.008) และ การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (มีคา 0.002) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ 
ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0.953) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (มีคา
0.104) มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.279) การสมัครใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (มีคา 0.680) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
เปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (มีคา 0.505) 
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ตารางท่ี 4.20 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
ความคิดเห็นดานประโยชน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

Sig. 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ 

3.87 
(เห็นดวย) 

7 
3.61 

(เห็นดวย) 
8 0.030* 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยดัเวลายิ่งข้ึน 

4.10 
(เห็นดวย) 

3 
3.98 

(เห็นดวย) 
4 0.069 

ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 

4.27 
(เห็นดวย) 

1 
4.14 

(เห็นดวย) 
1 0.099 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิม่
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 

3.93 
(เห็นดวย) 

6 
3.74 

(เห็นดวย) 
6 0.633 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

3.99 
(เห็นดวย) 

5 
3.91 

(เห็นดวย) 
5 0.514 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 

3.63 
(เห็นดวย) 

8 
3.64 

(เห็นดวย) 
7 0.138 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยให
ผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน 

4.11 
(เห็นดวย) 

2 
4.07 

(เห็นดวย) 
2 0.546 

ท้ังหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจบัุน 

4.06 
(เห็นดวย) 

4 
4.00 

(เห็นดวย) 
3 0.261 

คาเฉล่ียรวม 
4.00 

(เห็นดวย) 
 

3.89 
(เห็นดวย) 

 0.829 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05   
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จากตารางท่ี 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 4.00 โดยมีความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยคือ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(คาเฉล่ีย 4.27) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.11) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.10) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.06) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.99) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.93) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.87) ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ี
คาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.89 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ 
ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.14) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 
47.07) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.00) 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและ
ประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.98) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.91) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจ
ใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.74) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการ
และธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.64) และ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามเพศ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.829 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการ (มีคา 0.030) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และคาระดับ
นัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (มีคา 0.069) ผูใชบริการสามารถใชบริการ
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ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (มีคา 0.099) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (มีคา 0.633) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (มีคา 0.514) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (มีคา 0.138) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการ
สามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (มีคา 0.546) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (มีคา 0.261) 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษา
การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.91 
(เห็นดวย) 

1 
3.69 

(เห็นดวย) 
1 0.136 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 

3.69 
(เห็นดวย) 

4 
3.50 

(เห็นดวย) 
4 0.437 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงิน
ไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 

3.74 
(เห็นดวย) 

3 
3.56 

(เห็นดวย) 
3 0.086 

ท้ังหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

3.86 
(เห็นดวย) 

2 
3.63 

(เห็นดวย) 
2 0.007** 

คาเฉล่ียรวม 
3.80 

(เห็นดวย) 
 

3.60 
(เห็นดวย) 

 0.567 

หมายเหต:ุ ** มีคานอยกวา 0.01  
 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน อยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.80 โดยความคิดเห็นอยูใน
ระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.91) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.86)  
ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.74) และ
ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายใน
การใชงาน อยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.60 โดยความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ือง
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งายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.69) ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.63)  ผูใชบริการชอบท่ีจะทํา
ธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.56) และผูใชบริการสามารถเขาใจ
ในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามเพศ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.567 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (มี
คา 0.007) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความ
แตกตางกันคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 
0.136) ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (มีคา 0.437) และ
ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (มีคา 0.086) 
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ตารางท่ี 4.22 แสดงคาเฉล่ียของปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ปญหา 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
4.17 

(มาก) 
1 

4.12 
(มาก) 

1 0.525 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.56 
(มาก) 

2 
3.47 

(ปานกลาง) 
2 0.246 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใช
เอกสารจํานวนมาก 

3.39 
(ปานกลาง) 

3 
3.2 

(ปานกลาง) 
5 0.016* 

ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.27 
(ปานกลาง) 

4 
3.37 

(ปานกลาง) 
3 0.407 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
3.19 

(ปานกลาง) 
5 

3.25 
(ปานกลาง) 

4 0.351 

คาเฉล่ียรวม 
3.52 

(มาก) 
 

3.48 
(ปานกลาง) 

 0.155 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05  
 
 จากตารางท่ี 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
อยูในระดับความสําคัญ มาก มีคาเฉล่ียรวม 3.52 โดยมีความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.17) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 
3.56)  มีความสําคัญปานกลางคือการสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใช
เอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.39) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.27) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.19) ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอร เน็ตอยูในระดับ
ความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.48 โดยมีความสําคัญในระดับมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.12) มีความสําคัญในระดับปานกลางคือคาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.47) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.37) ไมมีบริการทดลองใชฟรี  (คาเฉล่ีย 3.25) และการสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.20) ตามลําดับ 

 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามเพศ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.155 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวาการสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสาร
จํานวนมาก (มีคา 0.016) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และคาระดับ
นัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (มีคา 0.525) คาธรรมเนียมท่ี
ตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.246) ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0. 407) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (มีคา 0.351) 
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สวนท่ี 6 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนกตามอายุ 
ตารางท่ี 4.23 แสดงคาเฉล่ียความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อาย ุ

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. ความรูความเขาใจ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
2.95 

(ปานกลาง) 
9 

3.26 
(ปานกลาง) 

8 
3.75 

(มาก) 
3 0.039* 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการ
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.50 
(มาก) 

6 
3.41 

(ปานกลาง) 
6 

3.88 
(มาก) 

2 0.605 

สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.63 
(มาก) 

3 
3.52 

(มาก) 
3 

3.50 
(มาก) 

5 0.850 

มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

2.93 
(ปานกลาง) 

10 
2.78 

(ปานกลาง) 
10 

3.00 
(ปานกลาง) 

7 0.735 

มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล 
3.52 

(มาก) 
5 

3.33 
(ปานกลาง) 

7 
3.75 

(มาก) 
3 0.518 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการได
สะดวกรวดเร็ว 

3.80 
(มาก) 

1 
3.73 

(มาก) 
1 

4.13 
(มาก) 

1 0.658 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการ
เงินไดหลากหลายบริการ 

3.54 
(มาก) 

4 
3.44 

(ปานกลาง) 
5 

3.88 
(มาก) 

2 0.587 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูล
บริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

3.67 
(มาก) 

2 
3.70 

(มาก) 
2 

3.88 
(มาก) 

2 0.850 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถ
ทําไดสะดวก 

3.37 
(ปานกลาง) 

7 
3.48 

(ปานกลาง) 
4 

3.38 
(ปานกลาง) 

6 0.880 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือ
ชวยในการเร่ิมตนใชงาน 

3.18 
(ปานกลาง) 

8 
3.15 

(ปานกลาง) 
9 

3.63 
(มาก) 

4 0.463 

คาเฉลี่ยรวม 
3.41 

(ปานกลาง) 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

 
3.68 

(มาก) 
 0.677 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05  
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จากตารางท่ี 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.41 โดยมีความรูความเขาใจระดับมากคือ 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.80) การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว(คาเฉล่ีย 3.67) 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.63) ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.54) มีความถูกตองและ
ความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.52) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 
ชั่วโมง (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ มีความรูความเขาใจระดับปานกลางคือ การสมัครใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.37) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมี
คูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.18) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.95) และ มี
ความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.93) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.38 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือธนาคารทางอินเทอรเนต็ทํา
ใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.73) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.70) สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ มีความรูความเขาใจระดับ
ปานกลางคือการสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.48) ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.44) ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.41) มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.33) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.26) บริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.15) และมีความปลอดภัยของ
ขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.78) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.68 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว อยูระดับความมาก (คาเฉล่ีย 4.13) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถ
ทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.88) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปด
ใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.88) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.88) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 
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3.75) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.75) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปน
บริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.63) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉลี่ย 3.50) ตามลําดับ มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ 
การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.38) และมีความปลอดภัย
ของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.677 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.039) แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (มีคา 0.605) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (มีคา 0.850) มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0. 735) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (มีคา 0.518) ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (มีคา 0.658) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถ
ทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (มีคา 0.587) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (มีคา 0.850) การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (มีคา 0.880) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือ
ชวยในการเร่ิมตนใชงาน (มีคา 0.463) 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อาย ุ

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. ความคิดเห็นดานประโยชน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิมประสิทธิภาพใน
การทํางานใหผูใชบริการ 

3.71 
(เห็นดวย) 

6 
3.56 

(เห็นดวย) 
6 

3.88 
(เห็นดวย) 

3 0.453 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการ
สามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและ
ประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

4.03 
(เห็นดวย) 

3 
3.93 

(เห็นดวย) 
3 

4.00 
(เห็นดวย) 

2 0.777 

ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

4.19 
(เห็นดวย) 

1 
4.11 

(เห็นดวย) 
2 

4.00 
(เห็นดวย) 

2 0.650 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการ
ทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 

3.79 
(เห็นดวย) 

5 
3.93 

(เห็นดวย) 
3 

3.88 
(เห็นดวย) 

3 0.662 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึง
ขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

3.93 
(เห็นดวย) 

4 
4.11 

(เห็นดวย) 
2 

4.00 
(เห็นดวย) 

2 0.435 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณ
ใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 

3.63 
(เห็นดวย) 

7 
3.67 

(เห็นดวย) 
5 

3.88 
(เห็นดวย) 

3 0.654 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการ
สามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายขึ้น 

4.07 
(เห็นดวย) 

2 
4.19 

(เห็นดวย) 
1 

4.13 
(เห็นดวย) 

1 0.712 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน 

4.03 
(เห็นดวย) 

3 
3.89 

(เห็นดวย) 
4 

4.13 
(เห็นดวย) 

1 0.577 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 

(เห็นดวย) 
 

3.92 
(เห็นดวย) 

 
3.99 

(เห็นดวย) 
 0.955 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง

อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.92 โดยความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยคือ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(คาเฉล่ีย 4.19) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.07) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.03) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
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อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.03) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.93) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.79) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.71) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.92 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็น
ดวยคือ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ข้ึน (คาเฉล่ีย 4.19) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(คาเฉล่ีย 4.11) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.11) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉลี่ย 3.93) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสใน
การทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.93) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.89) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแก
ผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.67) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิมประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.56) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50  ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.99 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็น
ดวยคือ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ข้ึน (คาเฉล่ีย 4.13) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 4.13) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.00) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ไดแมวาจะเปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.00) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.00) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.88) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจ
ใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.88) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการ
และธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.88)  
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เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.955 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา คาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (มีคา 0.453) สามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (มีคา 0.777) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (มีคา 0.650) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสใน
การทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (มีคา 0.662) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึง
ขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (มีคา 0.435) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแก
ผูใชบริการและธุรกิจ (มีคา 0.654) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (มีคา 0.712) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (มี 
คา 0.577) 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงานในการใชงาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ 

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. ความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษา
การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.77 
(เห็นดวย) 1 

3.7 
(เห็นดวย) 1 

3.88 
(เห็นดวย) 1 

0.834 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 

3.55 
(เห็นดวย) 4 

3.59 
(เห็นดวย) 2 

3.88 
(เห็นดวย) 1 

0.520 

ผูใชบริการชอบที่จะทําธุรกรรมทางการเงิน
ไดทุกที่ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 

3.62 
(เห็นดวย) 3 

3.59 
(เห็นดวย) 2 

3.75 
(เห็นดวย) 2 

0.894 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

3.71 
(เห็นดวย) 2 

3.7 
(เห็นดวย) 1 

3.75 
(เห็นดวย) 2 

0.987 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(เห็นดวย)  
3.65 

(เห็นดวย)  
3.82 

(เห็นดวย)  
0.820 

 
จากตาราง 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง

อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.66 โดยความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยู
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 
(คาเฉล่ีย 3.71) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.62) และ ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.55) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความ
งายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.65 โดยความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ เปน
เร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต และ ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70) และ 
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ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน ผูใชบริการชอบท่ีจะทํา
ธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.59)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-50 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความ
งายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.82 โดยความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ เปน
เร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต และผูใชบริการสามารถ
เขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) และผูใชบริการ
ชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.75) 

เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.820 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา คาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการ
ท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.834) ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (มีคา 0.520) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ี
ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (มีคา 0.894) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความ
งายในการใชงาน (มีคา 0.987) 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงคาเฉล่ียปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามอาย ุ

อาย ุ

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. ปญหา 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 4.12 
(มาก) 

1 
4.44 

(มาก) 
1 

3.88 
(มาก) 

1 0.129 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.51 
(มาก) 

2 
3.30 

(ปานกลาง) 
3 

3.50 
(ปานกลาง) 

3 0.498 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขา
และตองใชเอกสารจํานวนมาก 

3.27 
(ปานกลาง) 

4 
3.26 

(ปานกลาง) 
4 

3.13 
(ปานกลาง) 

5 0.919 

ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.33 
(ปานกลาง) 

3 
3.37 

(ปานกลาง) 
2 

3.38 
(ปานกลาง) 

4 0.976 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 3.25 
(ปานกลาง) 

5 
3.07 

(ปานกลาง) 
5 

3.75 
(มาก) 

2 0.320 

คาเฉล่ียรวม 
3.50 

(มาก) 
 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
3.53 

(มาก) 
 0.992 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีปญหาตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําดัญมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.50 โดยมีระดับความสําดัญมากคือ กลัววา
ขอมูลจะไมมีความปลอดภัย อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.51) มีความสําคัญในระดับปานกลางคือ ความไมเขาใจในระบบ
ของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.33) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ี
สาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.27) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.25) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับ
ความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.50 โดยกลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย อยูในระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 4.44) ลําดับตอมามีระดับความสําคัญปานกลางคือ ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.37) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทาง
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อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.30) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสาร
จํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.26) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.07) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับ
ความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.50 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
(คาเฉล่ีย 3.88) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.75) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.50) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.38) และการสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ี
สาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.13)  
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.992 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา คาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย (มีคา 0.129) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.498) 
การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (มีคา 0.919) 
ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.976) และไมมีบริการทดลองใชฟรี 
(มีคา 0.320) 
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สวนที่ 7 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนกตามรายได 
ตารางที่ 4.27 แสดงคาเฉลี่ยความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 

รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001 บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. 

ความรูความเขาใจ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ 
2.63 

(ปานกลาง) 
10 

3.22 
(ปานกลาง) 

9 
3.16 

(ปานกลาง) 
9 

3.69 
(มาก) 

4 
2.92 

(ปานกลาง) 
5 0** 

ธนาคารทางอินเทอรเนต็มีเวลาในการเปดใหบริการ
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.30 
(ปานกลาง) 

7 
3.62 

(มาก) 
5 

3.69 
(มาก) 

3 
4.08 

(มาก) 
1 

3.17 
(ปานกลาง) 

3 0.017* 

สามารถเขาถงึบริการธนาคารทางอนิเทอรเนต็ผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 
3.72 

(มาก) 
3 

3.79 
(มาก) 

2 
3.92 

(มาก) 
2 

3.42 
(ปานกลาง) 

1 
0.154 

มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคาร
ทางอนิเทอรเนต็ 

2.84 
(ปานกลาง) 

9 
3.02 

(ปานกลาง) 
10 

3.03 
(ปานกลาง) 

10 
2.85 

(ปานกลาง) 
7 

2.42 
(นอย) 

6 0.198 

มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล 
3.43 

(ปานกลาง) 
5 

3.61 
(มาก) 

6 
3.45 

(ปานกลาง) 
6 

3.85 
(มาก) 

3 
2.92 

(ปานกลาง) 
5 0.069 

ธนาคารทางอินเทอรเนต็ทําใหสามารถใชบริการได
สะดวกรวดเร็ว 

3.71 
(มาก) 

1 
3.89 

(มาก) 
1 

3.82 
(มาก) 

1 
4.08 

(มาก) 
1 

3.33 
(ปานกลาง) 

2 0.242 

ธนาคารทางอินเทอรเนต็สามรถทําธุรกรรมทางการ
เงินไดหลากหลายบริการ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3 
3.63 

(มาก) 
4 

3.47 
(ปานกลาง) 

5 
4.08 

(มาก) 
1 

3.00 
(ปานกลาง) 

4 0.061 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูล
บริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

3.61 
(มาก) 

2 
3.78 

(มาก) 
2 

3.53 
(มาก) 

4 
3.92 

(มาก) 
2 

3.42 
(ปานกลาง) 

1 0.321 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
สามารถทําไดสะดวก 

3.34 
(ปานกลาง) 

6 
3.42 

(ปานกลาง) 
7 

3.39 
(ปานกลาง) 

7 
3.23 

(ปานกลาง) 
5 

3.42 
(ปานกลาง) 

1 0.953 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือ
ชวยในการเริ่มตนใชงาน 

3.12 
(ปานกลาง) 

8 
3.37 

(ปานกลาง) 
8 

3.18 
(ปานกลาง) 

8 
3.08 

(ปานกลาง) 
6 

3.00 
(ปานกลาง) 

4 0.648 

คาเฉลี่ยรวม 
3.29 

(ปานกลาง) 
 

3.53 
(มาก) 

 
3.45 

(ปานกลาง) 
 

3.68 
(มาก) 

 
3.10 

(ปานกลาง) 
 0.070 

หมายเหตุ: * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
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จากตารางท่ี 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท มีความรูความเขาใจ
ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.29 โดยมีความรูความเขาใจใน
ระดับมากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว อยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.71) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของ
ธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ มีความเขาใจอยูในระดับปานกลางคือ ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.47) สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.46) มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.43) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.34) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.30) 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.12) มีความ
ปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.84) และรูจักบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.63) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.53 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือ ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) การใชบริการ
ทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.78) 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.72) ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.63) ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.62) มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ มีความรูความเขาใจอยูในระดับปานกลางคือ การสมัครใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.39) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
เปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.37) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.22) และมีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.02) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.45 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือ ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) สามารถ
เขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.79) ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.69) การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
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ชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.53) มีความรูความ
เขาใจในระดับปานกลางคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลาย
บริการ (คาเฉล่ีย 3.47) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.45) การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉลี่ย 3.39) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปน
บริการท่ีมีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.18) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต คาเฉล่ีย 
3.16 และมีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.03)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.68 โดยมีความรูความเขาใจในระดับมากคือ ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปด
ใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลาย
บริการ อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ 
ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.79) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.85) รูจัก
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.69) มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ การสมัครใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.23) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
เปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.08) และมีความปลอดภัยของขอมูลในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคาเฉล่ีย 2.85)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001บาทข้ึนไป มีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.10 โดยมีความรูความเขาใจระดับปานกลางคือ 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.42) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช
บริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.33) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 
ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.17) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ 
(คาเฉลี่ย 3.00) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 2.92) และมีความปลอดภัยของ
ขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.42) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามรายได พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.070 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
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พิจารณารายละเอียดพบวา ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (มีคา 
0.017) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และ รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ี
ไมมีความแตกตางกันคือ สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัว
โลก (มีคา 0.154) มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.198) มี
ความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (มีคา 0. 069) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช
บริการไดสะดวกรวดเร็ว (มีคา 0.242) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินได
หลากหลายบริการ (มีคา 0.061) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรม
ใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (มีคา 0.321) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําได
สะดวก (มีคา 0.953) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (มีคา 
0.648) 
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ตารางที่ 4.28 แสดงคาเฉลี่ยความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนที่คาดวาจะไดรับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
รายได 

รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001 บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. ความคิดเห็นดานประโยชน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ 

3.36 
(เฉย ๆ) 

8 
3.78 

(เห็นดวย) 
7 

3.74 
(เห็นดวย) 

7 
3.54 

(เห็นดวย) 
5 

3.50 
(เห็นดวย) 

4 0.242 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.93 
(เห็นดวย) 

4 
4.12 

(เห็นดวย) 
3 

4.05 
(เห็นดวย) 

3 
4.00 

(เห็นดวย) 
3 

3.67 
(เห็นดวย) 

3 
0.065 

ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะ
เปนวันหยุด 

4.12 
(เห็นดวย) 

1 
4.28 

(เห็นดวย) 
1 

4.13 
(เห็นดวย) 

1 
4.08 

(เห็นดวย) 
2 

3.92 
(เห็นดวย) 

2 0.180 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทํา
ธุรกิจใหแกผูใชบริการ 

3.73 
(เห็นดวย) 

6 
3.85 

(เห็นดวย) 
6 

3.82 
(เห็นดวย) 

6 
4.00 

(เห็นดวย) 
3 

3.92 
(เห็นดวย) 

2 0.486 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

3.91 
(เห็นดวย) 

5 
3.94 

(เห็นดวย) 
5 

3.95 
(เห็นดวย) 

5 
4.15 

(เห็นดวย) 
1 

4.17 
(เห็นดวย) 

1 0.630 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแก
ผูใชบริการและธุรกิจ 

3.58 
(เห็นดวย) 

7 
3.66 

(เห็นดวย) 
8 

3.71 
(เห็นดวย) 

8 
3.85 

(เห็นดวย) 
4 

3.50 
(เห็นดวย) 

4 0.615 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายขึ้น 

3.99 
(เห็นดวย) 

2 
4.15 

(เห็นดวย) 
2 

4.11 
(เห็นดวย) 

2 
4.08 

(เห็นดวย) 
2 

4.17 
(เห็นดวย) 

1 0.368 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน 

3.97 
(เห็นดวย) 

3 
4.09 

(เห็นดวย) 
4 

4.03 
(เห็นดวย) 

4 
4.00 

(เห็นดวย) 
3 

3.92 
(เห็นดวย) 

2 0.667 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

(เห็นดวย) 
 

3.98 
(เห็นดวย) 

 
3.94 

(เห็นดวย) 
 

3.96 
(เห็นดวย) 

 
3.85 

(เห็นดวย) 
 0.370 
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จากตารางท่ี 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.82 
โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.12) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 3.99) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
มีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.97) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถ
ทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.93) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.91) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.73) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.58) และมีความคิดเห็นระดับ
เฉย ๆ คือบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 
3.36)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.98 โดยมีความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(คาเฉล่ีย 4.28) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.15) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.12) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.09) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.94) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.85) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.78) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.66)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.94 โดยมีความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบ
สภาพทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉลี่ย 4.11) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถ
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ทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลาย่ิงข้ึน (คาเฉล่ีย 4.05) ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.03) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวย
ใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.95) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.82) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.74) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ คาเฉล่ีย 3.71  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.96 โดยมีความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยดังนี้ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ได
ทันเวลา อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.08) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการ
ทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 4.00) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 3.85) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.54)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.85 โดยมีความคิดเห็น
อยูในระดับเห็นดวยดังนี้ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ได
ทันเวลา บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ข้ึน อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะ
เปนวันหยุด บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพ่ิมโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.92) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย  รวดเร็วและ
ประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.67) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 3.50)   
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เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามรายได พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.370 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา คาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (มีคา 0.242) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (มี
คา 0.065) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (มีคา 0.180) 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (มีคา 0.486) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (มีคา 0.630) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (มีคา 0.615) บริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (มีคา 0.368) และ
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอร เน็ตมีประโยชนมากในปจจุ บัน  (มีคา  0.667) 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 

รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001 บาทข้ึนไป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. 

ความคิดเห็นดานความงายใน
การใชงาน 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการ
ท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

3.67 
(เห็นดวย) 

1 
3.87 

(เห็นดวย) 
1 

3.71 
(เห็นดวย) 

2 
4.08 

(เห็นดวย) 
1 

3.5 
(เห็นดวย) 

1 0.048* 

ผูใชบริการสามารถเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยางชัดเจน 

3.43 
(เฉย ๆ) 

4 
3.67 

(เห็นดวย) 
4 

3.66 
(เห็นดวย) 

4 
3.92 

(เห็นดวย) 
2 

3.25 
(เฉย ๆ) 

3 0.011* 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.52 
(เห็นดวย) 

3 
3.72 

(เห็นดวย) 
3 

3.68 
(เห็นดวย) 

3 
3.85 

(เห็นดวย) 
3 

3.08 
(เฉย ๆ) 

4 0.024* 

ท้ังหมดแลว ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
มีความงายในการใชงาน 

3.62 
(เห็นดวย) 

2 
3.78 

(เห็นดวย) 
2 

3.79 
(เห็นดวย) 

1 
3.85 

(เห็นดวย) 
3 

3.42 
(เฉย ๆ) 

2 0.230 

คาเฉล่ียรวม 
3.56 

(เห็นดวย) 
 

3.76 
(เห็นดวย) 

 
3.71 

(เห็นดวย) 
 

3.93 
(เห็นดวย) 

 
3.31 

(เฉย ๆ) 
 0.013* 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05  
 
 จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.56 โดย
มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.67) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใช
งาน (คาเฉล่ีย 3.62) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.52) และผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน อยูใน
ระดับเฉย ๆ (คาเฉล่ีย 3.43) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.76 โดยมีความคิดเห็นอยู
ในระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
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(คาเฉล่ีย 3.87) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.78) 
ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.72) และ
ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.71 โดยความคิดเห็นอยูใน
ระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 
3.79) เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.71) 
ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.68) และ
ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.66) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.93 โดยมีความคิดเห็นอยู
ในระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 4.08) ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) 
และผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.85) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเฉย ๆ มีคาเฉล่ียรวม 3.31 โดยมีความคิดเห็นท่ีอยูน
ระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.50) มีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ คือ ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.31) ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.35) และผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผาน
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.08) 

 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามรายได พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.013 ซ่ึงตํ่ากวา 0.05 ซ่ึงถือวาแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา เปนเร่ืองงายสําหรับ
ผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.048) ผูใชบริการสามารถเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (มีคา 0.011) และผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการ
เงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (มีคา 0.024)  แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความ
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เช่ือม่ันท่ี 95% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (มีคา 0.230) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงคาเฉลี่ยปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001 บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
Sig. 

ปญหา 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

(แปลผล) 
อันดับ 

 

กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
4.21 

(มาก) 
1 

4.09 
(มาก) 

1 
3.89 

(มาก) 
1 

4.23 
(มาก) 

1 
4.50 

(มากที่สุด) 
1 0.157 

คาธรรมเนียมที่ตองจายในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.65 
(มาก) 

2 
3.42 

(ปานกลาง) 
2 

3.32 
(ปานกลาง) 

3 
3.38 

(ปานกลาง) 
2 

3.33 
(ปานกลาง) 

3 0.105 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองที่สาขา
และตองใชเอกสารจํานวนมาก 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

5 
3.17 

(ปานกลาง) 
4 

3.55 
(มาก) 

2 
3.15 

(ปานกลาง) 
4 

2.58 
(ปานกลาง) 

5 
0.013* 

ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.54 
(มาก) 

3 
3.21 

(ปานกลาง) 
3 

2.97 
(ปานกลาง) 

4 
3.38 

(ปานกลาง) 
2 

3.50 
(มาก) 

2 0.004** 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
3.51 

(มาก) 
4 

3.09 
(ปานกลาง) 

5 
2.89 

(ปานกลาง) 
5 

3.31 
(ปานกลาง) 

3 
3.00 

(ปานกลาง) 
4 0.002** 

คาเฉลี่ยรวม 
3.65 

(มาก) 
 

3.40 
(ปานกลาง) 

 
3.32 

(ปานกลาง) 
 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
3.38 

(ปานกลาง) 
 0.007** 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
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จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทมีปญหาตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.65 โดยมีปญหาอยูในระดับ
ความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.21) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.65) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.54) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.51) และมีปญหาอยูในระดับ
ความสําคัญปานกลางคือการสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสาร
จํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.36) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  10,001 - 20,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.40 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัว
วาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.09) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจาย
ในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.42) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.21) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใช
เอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.17) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.09) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001 - 30,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.32 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัว
วาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.89) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขา
และตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.55) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจาย
ในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.32) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.97) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 2.89) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  30,001 - 40,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.49 โดยมีระดับความสําคัญมากกลัววา
ขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.23) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจายใน
การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 3.38) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉลี่ย 3.31) และการสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาท ข้ึนไป มีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.38 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะ
ไมมีความปลอดภัย อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.50) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
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อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.50) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.33) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.00) และการสมัครใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 2.58) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามรายได พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.007 ซ่ึงตํ่ากวา 0.01 ซ่ึงถือวาแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (มีคา 0.013) แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และ ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(มีคา 0.004) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (มีคา 0.002) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความ
เช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (มี
คา 0.157) และคาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.105) 
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สวนท่ี 8 ความคิดเห็นของนักศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษาอยู 
ตารางท่ี 4.31 แสดงคาเฉล่ียความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู 
 

สาขาวิชา 

วิทยาศาสตร
การแพทย 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

สาขาวิชารวม 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

Sig. ความรูความเขาใจ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
2.41 

(นอย) 
10 

2.97 
(ปานกลาง) 

9 
3.14 

(ปานกลาง) 
9 

2.94 
(ปานกลาง) 

9 0.001** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปด
ใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง 

2.89 
(ปานกลาง) 

5 
3.44 

(ปานกลาง) 
6 

3.72 
(มาก) 

4 
3.40 

(ปานกลาง) 
5 0** 

สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก 

2.78 
(ปานกลาง) 

7 
3.70 

(มาก) 
3 

3.79 
(มาก) 

2 
3.58 

(มาก) 
3 0** 

มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

2.45 
(นอย) 

9 
3.11 

(ปานกลาง) 
8 

2.94 
(ปานกลาง) 

10 
2.90 

(ปานกลาง) 
10 0.005** 

มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล 
3.07 

(ปานกลาง) 
3 

3.66 
(มาก) 

4 
3.60 

(มาก) 
6 

3.30 
(ปานกลาง) 

7 0.001** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช
บริการไดสะดวกรวดเร็ว 

3.30 
(ปานกลาง) 

1 
3.93 

(มาก) 
1 

3.91 
(มาก) 

1 
3.61 

(มาก) 
2 0.001** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรม
ทางการเงินไดหลากหลายบริการ 

2.98 
(ปานกลาง) 

4 
3.66 

(มาก) 
4 

3.64 
(มาก) 

5 
3.48 

(ปานกลาง) 
4 0.001** 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 
3.74 

(มาก) 
2 

3.77 
(มาก) 

3 
3.66 

(มาก) 
1 0.009** 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
สามารถทําไดสะดวก 

2.87 
(ปานกลาง) 

6 
3.48 

(ปานกลาง) 
5 

3.46 
(ปานกลาง) 

7 
3.36 

(ปานกลาง) 
6 0.007** 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมี
คูมือชวยในการเริ่มตนใชงาน 

2.67 
(ปานกลาง) 

8 
3.39 

(ปานกลาง) 
7 

3.21 
(ปานกลาง) 

8 
3.15 

(ปานกลาง) 
8 0.001** 

คาเฉล่ียรวม 
2.86 

(ปานกลาง) 
 

3.51 
(มาก) 

 
3.52 

(มาก) 
 

3.34 
(ปานกลาง) 

 0** 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
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จากตารางท่ี 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรการแพทยมี
ความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 2.86 โดยมี
ความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.30) การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ 
ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.20) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.07) 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 2.98) ธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 2.89) การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 2.87) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 2.78) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปน
บริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 2.67) และมีความรูความเขาใจในระดับนอยคือ มี
ความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉลี่ย 2.45) และรูจักบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.41) 

ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีความรูความเขาใจตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.51 โดยมีความรูความเขาใจระดับมาก
คือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.93) การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.74) 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.70) และมี
ความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินได
หลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.66) มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.48) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการ
เปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.44) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือ
ชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.39) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีความรูความเขาใจ
ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.52 โดยมีความรูความเขาใจในระดบั
มากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.91) สามารถ
เขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.79) การใชบริการ
ทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.77) 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉลี่ย 3.72) ธนาคารทาง
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อินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.64) มีความถูกตองและ
ความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.60) มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางคือ บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.15) รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉลี่ย 3.14) และมีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(คาเฉล่ีย 2.94) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.34 โดยมีความรูความเขาใจระดับมากคือ การใช
บริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
3.66) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.61) สามารถเขาถึง
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (คาเฉล่ีย 3.58) มีความรูความเขาใจ
ระดับปานกลางคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.48) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.40) การ
สมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.36) มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.30) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตน
ใชงาน (คาเฉล่ีย 3.15) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.94) และมีความปลอดภัยของ
ขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.90) 

เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสาขาวิชา พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0 ซ่ึงตํ่ากวา 0.01 ซ่ึงถือวาแตกตางกันอยาง
มีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0.001) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (มีคา 0) 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (มีคา 0) มีความ
ปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.005) มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล (มีคา 0.001) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (มี
คา 0.001) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (มีคา 0.001) 
การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (มี
คา 0.009) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (มีคา 0.007) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน  (มีคา 0.001) แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู 

สาขาวิชา 

วิทยาศาสตร
การแพทย 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

สาขาวิชารวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

Sig. ความคิดเห็นดานประโยชน 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ 

3.58 
(เห็นดวย) 

7 
3.74 

(เห็นดวย) 
6 

3.72 
(เห็นดวย) 

7 
3.66 

(เห็นดวย) 
6 0.571 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลา
ยิ่งขึ้น 

4.00 
(เห็นดวย) 

2 
3.99 

(เห็นดวย) 
3 

4.06 
(เห็นดวย) 

4 
3.97 

(เห็นดวย) 
3 0.779 

ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 

4.20 
(เห็นดวย) 

1 
4.15 

(เห็นดวย) 
1 

4.23 
(เห็นดวย) 

1 
4.09 

(เห็นดวย) 
1 0.496 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแก
ผูใชบริการ 

3.70 
(เห็นดวย) 

6 
3.75 

(เห็นดวย) 
5 

3.85 
(เห็นดวย) 

6 
3.84 

(เห็นดวย) 
5 0.562 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ได
ทันเวลา 

3.84 
(เห็นดวย) 

4 
3.90 

(เห็นดวย) 
4 

3.98 
(เห็นดวย) 

5 
3.94 

(เห็นดวย) 
4 0.632 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 

3.82 
(เห็นดวย) 

5 
3.67 

(เห็นดวย) 
7 

3.56 
(เห็นดวย) 

8 
3.66 

(เห็นดวย) 
6 0.205 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยให
ผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพ
ทางการเงินไดงายขึน้ 

3.96 
(เห็นดวย) 

3 
4.00 

(เห็นดวย) 
2 

4.16 
(เห็นดวย) 

2 
4.07 

(เห็นดวย) 
2 0.178 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมาก
ในปจจุบัน 

3.96 
(เห็นดวย) 

3 
4.00 

(เห็นดวย) 
2 

4.09 
(เห็นดวย) 

3 
3.94 

(เห็นดวย) 
4 0.444 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

(เห็นดวย) 
 

3.90 
(เห็นดวย) 

 
3.96 

(เห็นดวย) 
 

3.90 
(เห็นดวย) 

 0.760 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรการแพทยมี
ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มี
คาเฉล่ียรวม 3.88 โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.20) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการ
สามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.00) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.96) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวย
ใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.84) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวย
สรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.82) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.70) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.58)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.90 โดยมี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะ
เปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.15) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพ
ทางการเงินไดงายข้ึน ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 4.00) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.99) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึง
ขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.90) การธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทํา
ธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.74) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแก
ผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.67)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.96 
โดยมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะ
เปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.23) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพ
ทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.16) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมาก
ในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.09) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
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สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.06) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.98) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.85) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.72) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.56)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.90 โดยมีความคิดเห็น
ระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(คาเฉล่ีย 4.09) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงิน
ไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.07) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 3.97) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.94) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทํา
ธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.84) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 3.66) 

เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสาขาวิชา พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.760 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา คาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (มีคา 0.571) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (มี
คา 0.779) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (มีคา 0.496) 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (มีคา 0.562) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (มีคา 0.632) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (มีคา 0.205) บริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (มีคา 0.178) และ
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอร เน็ตมีประโยชนมากในปจจุ บัน  (มีคา  0.444)
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ตารางท่ี 4.33 แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู 
 

สาขาวิชา 

วิทยาศาสตร
การแพทย 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

สาขาวิชารวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

Sig. ความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการ
ใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.56 
(เห็นดวย) 

1 
3.80 

(เห็นดวย) 
1 

3.86 
(เห็นดวย) 

1 
3.63 

(เห็นดวย) 
1 0.033* 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 

3.36 
(เฉย ๆ) 

3 
3.56 

(เห็นดวย) 
4 

3.65 
(เห็นดวย) 

3 
3.46 

(เฉย ๆ) 
3 0.090 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินได
ทุกที่ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 

3.47 
(เฉย ๆ) 

2 
3.70 

(เห็นดวย) 
3 

3.64 
(เห็นดวย) 

4 
3.57 

(เห็นดวย) 
2 0.412 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 

3.56 
(เห็นดวย) 

1 
3.75 

(เห็นดวย) 
2 

3.75 
(เห็นดวย) 

2 
3.63 

(เห็นดวย) 
1 0.339 

คาเฉลี่ยรวม 
3.49 

(เฉย ๆ) 
 

3.70 
(เห็นดวย) 

 
3.73 

(เห็นดวย) 
 

3.57 
(เห็นดวย) 

 0.096 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05  
 

จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรการแพทยมี
ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ เฉย ๆ มีคาเฉล่ีย
รวม 3.49 โดยมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะศึกษาการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 
(คาเฉล่ีย 3.56) และมีความคิดเห็นในระดับเฉย ๆ คือ ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุก
ท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.47) และผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.36) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.70 โดยมีความ
คิดเห็นระดับเห็นดวยคือ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.80) นคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 
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3.75) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.70) 
และผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.56) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.73 
โดยมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.86) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใช
งาน (คาเฉล่ีย 3.75) ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.65) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.64) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.57 โดยมีความคิดเห็น
ระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.63) ผูใชบริการ
ชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.57) และมีความคิดเห็น
ระดับเฉย ๆ คือ ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.46) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสาขาวิชา พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.096 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน โดย
พิจารณารายละเอียดพบวา เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0.033) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และคาระดับ
นัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยาง
ชัดเจน (มีคา 0.090) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (มี
คา 0.412) มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (มีคา 0. 069) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (มีคา 0.242) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
มีความงายในการใชงาน (มีคา 0.339) 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงคาเฉล่ียปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู 

สาขาวิชา 

วิทยาศาสตร
การแพทย 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

สาขาวิชารวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

Sig. ปญหา 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

4.20 
(มาก) 

1 
4.34 

(มาก) 
1 

4.02 
(มาก) 

1 
4.12 

(มาก) 
1 0.025* 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.80 
(มาก) 

3 
3.73 

(มาก) 
2 

3.33 
(ปานกลาง) 

2 
3.42 

(ปานกลาง) 
2 0** 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตอง
ใชเอกสารจํานวนมาก 

3.53 
(มาก) 

5 
3.36 

(ปานกลาง) 
5 

3.15 
(ปานกลาง) 

3 
3.27 

(ปานกลาง) 
3 0.072 

ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.98 
(มาก) 

2 
3.49 

(ปานกลาง) 
4 

3.07 
(ปานกลาง) 

4 
3.42 

(ปานกลาง) 
2 0** 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
3.62 

(มาก) 
4 

3.65 
(มาก) 

3 
2.93 

(ปานกลาง) 
5 

3.25 
(ปานกลาง) 

4 0** 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

(มาก) 
 

3.71 
(มาก) 

 
3.30 

(ปานกลาง) 
 

3.50 
(มาก) 

 
0** 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรการแพทยมี
ปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.83 โดยมีระดับ
ความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.20) ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.98) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.80) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.62) และการสมัครใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.53) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีปญหาตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.71 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ 
กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.34) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.73) ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.65) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ 
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ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.49) และการสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.36) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีปญหาตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.30 โดยมีระดับความสําคัญ
มากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.02) และมีระดับความสําคัญปานกลางคือ 
คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.33) การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.15) ความไมเขาใจใน
ระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.07) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 2.93) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวชิารวมมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยูในระดับความสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.50 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมี
ความปลอดภยั (คาเฉล่ีย 4.12) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.42) 
การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.27) 
และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.25) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสาขาวิชา พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0 ซ่ึงตํ่ากวา 0.01 ซ่ึงถือวาแตกตางกันอยาง
มีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย (มีคา 0.025) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และ รูจักบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.001) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
(มีคา 0) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0) และไมมีบริการทดลองใช
ฟรี (มีคา 0) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญที่ไมมี
ความแตกตางกันคือ การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวน
มาก (มีคา 0.072) 
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สวนท่ี 9 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จําแนกตามการ
ใชบริการ 
ตารางท่ี 4.35 แสดงคาเฉล่ียความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการ 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

เคยใชบริการ ไมเคยใชบริการ 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ความรูความเขาใจ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
3.66 

(มาก) 
8 

2.48 
(นอย) 

9 0** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการ
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.98 
(มาก) 

4 
3.15 

(ปานกลาง) 
5 0** 

สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

4.06 
(มาก) 

3 
3.31 

(ปานกลาง) 
3 0** 

มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.19 
(ปานกลาง) 

10 
2.74 

(ปานกลาง) 
8 0.881 

มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล 
3.85 

(มาก) 
6 

3.27 
(ปานกลาง) 

4 0** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการได
สะดวกรวดเร็ว 

4.16 
(มาก) 

1 
3.55 

(มาก) 
1 0** 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงิน
ไดหลากหลายบริการ 

3.89 
(มาก) 

5 
3.31 

(ปานกลาง) 
3 0** 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูล
บริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

4.09 
(มาก) 

2 
3.38 

(ปานกลาง) 
2 0** 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทํา
ไดสะดวก 

3.76 
(มาก) 

7 
3.11 

(ปานกลาง) 
6 0.904 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่มีคูมือชวย
ในการเร่ิมตนใชงาน 

3.51 
(มาก) 

9 
2.96 

(ปานกลาง) 
7 0.200 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

(มาก) 
 

3.13 
(ปานกลาง) 

 0** 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
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จากตารางท่ี 5.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความรู
ความเขาใจตอธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.82 โดยมีความรูความเขาใจอยู
ในระดับมากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.16) การ
ใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.09) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก คาเฉล่ีย 
4.06 ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉลี่ย 3.98) ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.89) มีความถูกตองและ
ความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.85) การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําได
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.76) รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉลี่ย 3.66) บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตเปนบริการท่ีมีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 3.51) และมีความรูความเขาใจอยูใน
ระดับปานกลางคือ มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.19)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความรูความเขาใจตอธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.13 โดยมีความรูความเขาใจอยูในระดับมากคือ 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.55) มีความรูความเขาใจ
ในระดับปานกลางคือ การใชบริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของ
ธนาคารไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.38) สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ต
ไดท่ัวโลก ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (คาเฉล่ีย 3.31) 
มีความถูกตองและความทันสมัยของขอมูล (คาเฉล่ีย 3.27) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปนบริการที่
มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน (คาเฉล่ีย 2.96) มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.74) และมีความรูความเขาใจในระดับนอยคือ รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.48) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใชบริการ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0 ซ่ึงตํ่ากวา 0.01 ซ่ึงถือวาแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง (มีคา 0) มา
รถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก (มีคา 0) มีความถูกตองและ
ความทันสมัยของขอมูล (มีคา 0) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวกรวดเร็ว (มี
คา 0) ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ (มีคา 0) การใช
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บริการทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว (มีคา 0)   
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกัน
คือ มีความปลอดภัยของขอมูลในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.881) การสมัครใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก (มีคา 0.904) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
เปนบริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน  (มีคา 0.200) 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการ 
 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

เคยใชบริการ ไมเคยใชบริการ 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ความคิดเห็นดานประโยชน 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ 

3.94 
(เห็นดวย) 

7 
3.53 

(เห็นดวย) 
8 0.001** 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการ
สามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและ
ประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

4.27 
(เห็นดวย) 

3 
3.85 

(เห็นดวย) 
5 0.263 

ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 

4.38 
(เห็นดวย) 

1 
4.06 

(เห็นดวย) 
1 0.010** 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพ่ิมโอกาส
ในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 

4.02 
(เห็นดวย) 

6 
3.66 

(เห็นดวย) 
6 0.101 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการ
เขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

4.06 
(เห็นดวย) 

5 
3.86 

(เห็นดวย) 
4 0.848 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 

3.69 
(เห็นดวย) 

8 
3.60 

(เห็นดวย) 
7 0.856 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการ
สามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายขึ้น 

4.29 
(เห็นดวย) 

2 
3.94 

(เห็นดวย) 
2 0** 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน 

4.24 
(เห็นดวย) 

4 
3.88 

(เห็นดวย) 
3 0.278 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(เห็นดวย) 
 

3.80 
(เห็นดวย) 

 0.833 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความ
คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มี
คาเฉล่ียรวม 4.11 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด (คาเฉล่ีย 4.38) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการ
สามารถตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 4.29) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉล่ีย 4.27) 
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.24) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.06) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.02) บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.94) และบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.69)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.80 โดยมี
ความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปน
วันหยุด (คาเฉล่ีย 4.06) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพ
ทางการเงินไดงายข้ึน (คาเฉล่ีย 3.94) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมาก
ในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.88) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ได
ทันเวลา (คาเฉล่ีย 3.86) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (คาเฉลี่ย 3.85) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.66) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสราง
ภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.60) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานใหผูใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.53) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใชบริการ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.833 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน 
โดยพิจารณารายละเอียดพบวา ริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการ (มีคา 0.001) ผูใชบริการสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
(มีคา 0.010) และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสภาพทางการ
เงินไดงายข้ึน (มีคา 0) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญ
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ท่ีไมมีความแตกตางกันคือ  บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทําธุรกรรมได
สะดวกสบาย รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งข้ึน (มีคา 0.263) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่ม
โอกาสในการทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ (มีคา 0.101) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการ
เขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา (มีคา 0.848) บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณ
ใหแกผูใชบริการและธุรกิจ (มีคา 0.856) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน (มีคา 0.278) 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงคาเฉล่ียความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการ 
 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

เคยใชบริการ ไมเคยใชบริการ 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

4.02 
(เห็นดวย) 

1 
3.59 

(เห็นดวย) 
2 0** 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 

3.80 
(เห็นดวย) 

4 
3.39 

(เฉย ๆ) 
4 0.684 

ผูใชบริการชอบที่จะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุก
ที่ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 

3.89 
(เห็นดวย) 

3 
3.73 

(เห็นดวย) 
1 0.860 

ทั้งหมดแลว ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 

3.94 
(เห็นดวย) 

2 
3.54 

(เห็นดวย) 
3 0.006** 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 

(เห็นดวย) 
 

3.56 
(เห็นดวย) 

 0.777 

 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
 

จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความ
คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย
รวม 3.91 โดยมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 4.02) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความ
งายในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.94) ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผาน
อินเทอรเน็ต (คาเฉลี่ย 3.89) และผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยาง
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.80)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.56 โดยมีความ
คิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยคือ ผูใชบริการชอบที่จะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผาน
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อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.73) เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.59) ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 
(คาเฉล่ีย 3.54) และมีความคิดเห็นอยูในระดับเฉย ๆ คือ ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.39) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใชบริการ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.777 ซ่ึงถือวาไมมีความแตกตางกัน 
โดยพิจารณารายละเอียดพบวา ริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการ (มีคา 0.001) เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่จะศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต (มีคา 0) และผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน (มี
คา 0.006) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความ
แตกตางกันคือ  ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน (มีคา 0.684) 
และผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต (มีคา 0.860) 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงคาเฉล่ียปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามการใชบริการ 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

เคยใชบริการ ไมเคยใชบริการ 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
Sig. ปญหา 

(แปลผล) 
ลําดับ 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
4.06 

(มาก) 
1 

4.20 
(มาก) 

1 0.002** 

คาธรรมเนียมที่ตองจายในการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

3.38 
(ปานกลาง) 

2 
3.59 

(มาก) 
2 0.041* 

การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตอง
ที่สาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก 

3.05 
(ปานกลาง) 

3 
3.43 

(ปานกลาง) 
5 0.002** 

ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.05 
(ปานกลาง) 

3 
3.55 

(มาก) 
3 0.792 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
2.94 

(ปานกลาง) 
4 

3.49 
(ปานกลาง) 

4 0.166 

คาเฉล่ียรวม 
3.30 

(ปานกลาง) 
 

3.65 
(มาก) 

 0.008** 

 

หมายเหต:ุ * มีคานอยกวา 0.05 และ ** มีคานอยกวา 0.01  
  

จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหา
ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.30 โดยมีระดับ
ความสําคัญมากคือ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.06) มีระดับความสําคัญปานกลางคือ 
คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.38) การสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.05) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 2.94) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหาตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมากมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.65 โดยมีระดับความสําคัญมากคือ กลัววา
ขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.20) คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทาง



 

87 
 

อินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.59) ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.55) 
มีระดับความสําคัญปานกลางคือ ไมมีบริการทดลองใชฟรี (คาเฉล่ีย 3.49) และการสมัครใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.43) 
 เม่ือพิจารณาคาระดับนัยสําคัญท่ีไดจากการเปรียบเทียบคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใชบริการ พบวา คาระดับนัยสําคัญของคาเฉล่ียรวมมีคา 0.008 ซ่ึงตํ่ากวา 0.01 ซ่ึงถือวาแตกตาง
กันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% โดยพิจารณารายละเอียดพบวา คาธรรมเนียมท่ีตองจาย
ในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.041) แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความ
เช่ือม่ันท่ี 95% และ กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย (มีคา 0.002) การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก (มีคา 0.002)  แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ 
ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% และคาระดับนัยสําคัญท่ีไมมีความแตกตางกันคือ ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต (มีคา 0.792) และไมมีบริการทดลองใชฟรี (มีคา 0.166) 
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สวนท่ี 10 ความสัมพันธระหวางความรูความเขาใจ ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ และ
ความคิดเห็นดานความงายในการใชงานตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต  
ตารางท่ี 4.39 แสดงระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรเชิงปริมาณของ ความรูความเขาใจ ความคิดเห็น
ดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความคิดเห็นดานความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 
 

Correlations ความรูความเขาใจ 
ความคิดเห็นดาน

ประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ 

ความคิดเห็นดานความ
งายในการใชงาน 

ความรูความเขาใจ 1 0.471** 0.494** 

ความคิดเห็นดานประโยชนท่ี
คาดวาจะไดรับ 

0.471** 1 0.636** 

ความคิดเห็นดานความงายใน
การใชงาน 

0.494** 0.636** 1 

หมายเหตุ: ** มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 
 

จากตารางท่ี 4.39 พบวา ความรูความเขาใจ มีความสัมพันธกับความคิดเห็นดานประโยชนท่ี
คาดวาจะไดรับ และความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความ
เช่ือม่ันท่ี 95% โดยท่ี ความรูความเขาใจมีความสัมพันธกับความคิดเห็นดานความงายในการใชงานมาก 
(คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 0.494) คือ ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ (คาสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพันธ 0.471) ในขณะที่ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความคิดเห็นดานความ
งายในการใชงานมีความสัมพันธกันในระดับมาก (คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 0.636) 
 


